
ATA    DA  5      ª SESSÃO  ORDINÁRIA  DA  CÂMARA  MUNICIPAL  DE  ENCRUZILHADA DO  
SUL. Ao terceiro dia do mês de fevereiro de 2025, às dezoito horas e dez minutos, no plenário da
Câmara de Vereadores de Encruzilhada do Sul, reuniram-se os membros do Poder Legislativo
Municipal para uma Sessão Ordinária sob a Presidência do vereador Leandro José Hendges,
estando presentes os seguintes vereadores: Álvaro Luiz Pereira Sperb, Cristina Maria Boni, Diego
D’Ávila Christoff, Genilson Antônio Padilha Secco, Gilmar Carvalho da Silva, Maria Isabel Sczcesny
de Freitas, Marcelo Lemos Machado, Milene Ulinoski Dylewski, Luís Carlos Moreira dos Santos e
Sidnei da Gama Nunes. Encontrando-se presente a totalidade dos vereadores, foi declarada aberta
a Sessão, tendo sido lido o trecho bíblico pela vereadora Isabel Freitas e colocados em discussão
e votação os termos da Ata da Sessão anterior, esta aprovada por unanimidade. EXPEDIENTE: O
Senhor  Presidente  solicitou  ao  Senhor  Primeiro  Secretário  que  fizesse  a  leitura  das
correspondências  recebidas  do  Poder  Executivo  Municipal,  as  quais  foram:  Ofício
encaminhando  a  seguinte  matéria  em  regime  de  urgência  “urgentíssima”:  Projeto  de  Lei  nº
014/2025, que “autoriza o Município de Encruzilhada do Sul, por intermédio do Poder Executivo, a
realizar  doação  com  encargos  a  Pessoa  Jurídica  HICKMANN  SERVICOS  INTERNACIONAIS
LTDA, CNPJ 30.695.018/0001-16, do imóvel que especifica e dá outras providências”, esta matéria
tratando da doação de área de 05 hectares de área de terras de propriedade do Município  a
referida  empresa.  Da  mesma  forma, o  Senhor  Presidente  solicitou  ao  Senhor  Primeiro
Secretário que fizesse a leitura das correspondências recebidas de diversos,  a qual  foi:
Ofício do Hospital Santa Bárbara informando, conforme o disposto no item 19 da cláusula sétima
do Termo de Convênio FPE n° 5200/2024, processo 24200000466496, entre a Secretaria Estadual
de Saúde e o Hospital Santa Bárbara que objetiva a construção de um novo bloco cirúrgico, que o
referido Termo de Convénio foi publicado no D.O.E. (Diário Oficial do Estado), edição de 18 de
dezembro de 2024, tendo sido realizado o depósito em conta vinculada no Banrisul, no valor de R$
2.136.194,17 em 02 de janeiro de 2025. A seguir,  o  Senhor Presidente solicitou ao Senhor
Primeiro Secretário que fizesse a leitura das matérias dos senhores vereadores, as quais
foram:  PROJETO  DE  DECRETO  LEGISLATIVO  –  ISABEL  FREITAS  (NA  QUALIDADE  DE
PRESIDENTE  DA  COMISSÃO  DE  LEGISLAÇÃO  E  REDAÇÃO  FINAL):  Projeto  de  Decreto
Legislativo nº 001/2025, que “dispõe sobre a aprovação da prestação de contas do administrador
do  Executivo  Municipal  de  Encruzilhada  do  Sul,  Sr.  Benito  Fonseca  Paschoal,  referente  ao
exercício  de  2022”.  INDICAÇÕES  –  ISABEL  FREITAS: Indicação  nº  029/2025:  Solicita  à
Secretaria de Obras, que seja feito de imediato reparo no calçamento na esquina da Rua Ernesto
Dornelles com a Rua Afonso Matos de Azambuja. Indicação nº 030/2025: Solicita à Secretaria de
Transportes, que seja feito de imediato manutenção na estrada das localidades do Marmeleiro e da
Coxilha Grande, trajeto esse que se encontra em péssimas condições. SIDNEI NUNES: Indicação
nº 031/2025: Indica ao Poder Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras, que faça reparo
de calçamento na Rua Marechal Rondon, em frente à casa nº 307. Indicação nº 034/2025: Indica
ao Poder Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras, que realize a limpeza/roçada do
terreno baldio na Rua Eugênio José Becker, ao lado da casa nº 117. CRISTINA BONI: Indicação
nº  032/2025:  Indica  ao  Poder  Executivo  Municipal,  através  das  Secretarias  de  Obras,  de
Pavimentação, de Habitação e Infraestrutura, que faça a análise e aprovação da construção de
uma parada de ônibus no Assentamento Segredo Farroupilha, nas margens da RSC-471, próximo
à casa da Maria Nilce, local onde os moradores da localidade esperam o ônibus.  Indicação nº
033/2025:  Indica,  juntamente  com  moradores  do  Loteamento  dos  Castros  (conforme  abaixo
assinado, em anexo) ao Poder Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras, que faça a
limpeza da sanga no final da Rua Coronel Peixoto, divisa entre os Loteamentos dos Castros e do
Romeu.  MOÇÕES DE PESAR – LUÍS CARLOS DOS SANTOS:  Moção de Pesar nº 003/2025:
Requer,  após  os  trâmites  regimentais,  que  seja  consignado  voto  de  profundo  pesar  pelo
falecimento  da Sra.  Idoelma Aydes Rodrigues.  Lidas as  matérias  dos senhores vereadores,  o
Senhor  Presidente  inquiriu  se todos os senhores vereadores fariam uso da palavra  durante o
Grande Expediente, tendo apenas os vereadores Álvaro Sperb e Diego Christoff se manifestado no
sentido  de  não  fazer  uso  deste  espaço.  ORDEM  DO  DIA: EMENDAS  MODIFICATIVAS  A
PROJETOS  DE  LEI  DO  PODER  EXECUTIVO:  Emenda  Modificativa  ao  Projeto  de  Lei  nº
010/2025,  já com a devida Mensagem Retificativa que  “altera o art.  3º do Projeto de Lei  nº
010/2025.  Aprovada  por  unanimidade de  votos,  em única  votação.  Emenda  Modificativa  ao
Projeto  de  Lei  nº  010/2025,  que  “transforma  o  parágrafo  único  do  art.  2º  em parágrafo
primeiro e acrescenta parágrafo segundo a esse dispositivo, quanto ao Projeto de Lei nº
010/2025”. Aprovada por unanimidade de votos, em única votação. PROJETOS DE LEI PODER



EXECUTIVO: Projeto de Lei nº 007/2025, que “dispõe sobre a disponibilização de transporte
para  fomento  do  turismo  local  no  Município  de  Encruzilhada  do  sul,  e  dá  outras
providências”.  Aprovado  por  unanimidade de  votos,  em  única  votação.  Projeto  de  Lei  nº
010/2025,  já de acordo com as Emendas Modificativas dos vereadores Gilmar Carvalho e Luís
Carlos dos Santos, que “cria nova etapa do programa de recuperação de renda e autoriza o
Poder  Executivo  a  subsidiar  juros  e  encargos  financeiros  concedidos  pelos  bancos  de
fomento de microcrédito através do Banco do Povo — “Realiza Empreender” nos termos da
presente lei, e dá outras providências”. Aprovado por unanimidade de votos, em única votação.
Projeto  de  Lei  nº  011/2025,  já  de  acordo  com  a  Mensagem  Retificativa  encaminhada  pelo
Executivo Municipal, que  “autoriza  o Poder  Executivo Municipal  a  firmar  Convênio  com a
Congregação das Irmãs Servas da Imaculada Conceição da Virgem Maria, mantenedora do
Hospital  Santa Bárbara e dá outras providências”.  Aprovado por  nove votos a favor  e um
contra, tendo votado contrariamente o vereador Sidnei Nunes, em única votação. Projeto de Lei nº
012/2025, que “autoriza a permuta de servidores entre os Municípios de Encruzilhada do Sul
- RS e Pantano Grande – RS”.  Aprovado por unanimidade de votos, em única votação. Destaca-
se que durante a discussão da Primeira Emenda Modificativa ao Projeto de Lei nº 010/2025, o
vereador Gilmar Carvalho, autor desta matéria, salientou que no meio rural, a produção agrícola
tem um ciclo maior que dois meses, diferente do prazo original do projeto, sendo que por isso
propôs  a  adequação  para  até  seis  meses;  que  o  vereador  Diego  Christoff  salientou  que  a
ampliação do prazo faz sentido para adequar o pagamento ao ciclo produtivo e que a percepção do
vereador Gilmar Carvalho foi sensível e lógica; que  o Senhor Presidente também se manifestou
quanto à Emenda Modificativa em tela, a despeito da vedação do art. 47, II, do Regimento Interno,
salientando a importância da mesma. Destaca-se que durante a discussão da Segunda Emenda
Modificativa ao Projeto de Lei nº 010/2025, o vereador Luís Carlos dos Santos, autor desta matéria,
salientou  que  apresentou  a  Emenda  Modificativa  com  o  objetivo  de  apoiar  os  pequenos
agricultores, garantindo que os verdadeiros necessitados sejam beneficiados,  que enquanto os
grandes produtores já possuem recursos e estrutura, os pequenos enfrentam grandes dificuldades
financeiras, que os produtores rurais, como os plantadores de milho e feijão, criadores de suínos,
ovinos  e  bovinos,  estão  desaparecendo  devido  à  falta  de  apoio,  que  os  grandes  produtores,
especialmente de soja, já contam com incentivos, que é preciso dar uma ajudinha aos pequenos.
Destaca-se que o Projeto de Lei nº 007/2025 não foi discutido antes de ser votado. Destaca-se que
durante a discussão do Projeto de Lei nº 010/2025, a vereadora Cristina Boni salientou que desde
o início  de  seu primeiro  mandato,  solicitou que a Prefeitura firmasse o convênio objeto desta
matéria, sendo que agora com a ampliação do programa, os pequenos produtores rurais também
serão contemplados, o que é uma excelente medida e que o impacto desse projeto é inegável, pois
poucas iniciativas geraram tantas oportunidades; que a vereadora Isabel Freitas parabenizou o
Executivo  Municipal  por  essa  brilhante  iniciativa,  que  este  crédito  garante  oportunidades  para
todos, que agora, essa oportunidade se estende ao homem do campo, ao pequeno agricultor, que
espera que façam bom uso do crédito e procurem o Banco do Povo para esclarecer dúvidas; que o
vereador Sidnei Nunes parabenizou os vereadores Gilmar Carvalho e Luís Carlos dos Santos pela
apresentação das Emendas Modificativas ao projeto de lei em tela que apoia  essa iniciativa, pois
valoriza quem quer empreender, gerar emprego e riqueza, que os recursos que serão destinados
aos produtores rurais devem ser bem aplicados, sendo que utilizar bem esse fundo fortalecerá
ainda mais os produtores locais; que o vereador Gilmar Carvalho salientou que projetos como esse
motivam o seu trabalho como vereador, que  o fundo inicial será de até 2 milhões de reais para
custeio e investimento, que os recursos devem ser bem aplicados, pois a inadimplência reduz a
capacidade  do fundo de  beneficiar  novos  empreendedores,  que  o  pagamento  das  prestações
permitirá  o  crescimento desse montante ao longo do tempo; que a vereadora Milene Ulinoski
salientou que o projeto de lei em tela será custeado por recursos encaminhados pelo deputado
estadual Daniel Trzeciak (Daniel da TV)  que no mínimo, 75% do valor dos juros será abatido na
parcela;  que  o  Senhor  Presidente  também se manifestou quanto  ao projeto  de  lei  em tela,  a
despeito da vedação do art. 47, II do Regimento Interno, salientando a importância do mesmo e
quais benefícios serão trazidos para os pequenos produtores rurais.  Destaca-se que durante a
discussão do Projeto de Lei  nº 011/2025, o vereador Sidnei Nunes salientou que desde o ano
passado vem enfrentando os problemas no atendimento do Hospital  Santa Bárbara, que já se
manifestou dizendo que votaria contra todos os projetos relacionados ao hospital  até que essa
questão fosse resolvida, e até agora isso não ocorreu, que sua decisão não é impensada, mas
fundamentada  nos  relatos  que  chegam  ao  seu  gabinete,  nas  redes  sociais  e  nas  visitas  à



comunidade, que a principal razão para votar contra é o Pronto-Atendimento, que os problemas
estão concentrados na recepção, que se está discutindo um repasse de três milhões de reais, mas
que até agora a Prefeitura não fez a fiscalização necessária, que em 2022, pediu a criação de uma
comissão técnica para apoiar a fiscalização, mas que isso ainda não foi feito, que sabe o hospital
realiza uma avaliação interna sobre o Pronto-Atendimento, mas que não se tem acesso a essas
informações e não faz cobranças com base nelas,  que não há clareza sobre a aplicação dos
recursos,  que  não  se  sabe   se  o  dinheiro  está  sendo  usado  com  funcionários,  energia,
medicamentos, etc., que apesar das alegações de aumento dos custos, nunca houve justificativa
clara, que em cinco anos que está  na Câmara de Vereadores, o projeto de lei do repasse anual foi
reajustado todos os anos, mas as razões para os custos elevados nunca foram explicadas; em
seguimento,  o  vereador  Sidnei  Nunes salientou que embora  a  pandemia  tenha passado e  os
valores de custos já tenham voltado à normalidade o repasse não foi reduzido, que muitas vezes
cobra  que  haja  um segundo  médico  nos  finais  de  semana para  atender  a  demanda,  pois  as
pessoas  ficam  aguardando  por  muito  tempo,  que  outra  questão  é  o  rastreio  adequado  dos
pacientes, que não basta receitar um analgésico e enviar a pessoa para casa, pois se alguém
busca atendimento com dor intensa, precisa de um diagnóstico, que muitos relatos que chegam ao
seu  gabinete  são  de  pessoas  que  receberam  apenas  remédios  para  dor  e  foram  mandadas
embora  sem  um  diagnóstico  adequado,  que   enquanto  essa  gestão  do  Pronto-Atendimento
continuar,  a  fiscalização  deve  ser  intensificada,  seja  pelo  Executivo  Municipal  ou  pela
municipalização do serviço, pois esse é o maior problema de saúde em Encruzilhada do Sul; que a
vereadora Milene Ulinoski salientou que o tema saúde sempre lhe causa preocupação, que na
próxima semana irá apresentar uma indicação para que o Município implemente uma ouvidoria
municipal no Hospital Santa Bárbara, vinculada ao Poder Executivo, com o objetivo criar um canal
de comunicação eficiente  entre  o  cidadão e o  Executivo  Municipal,  sendo que sua posição é
favorável à manutenção e aprimoramento deste serviço essencial (o Pronto-Atendimento); que a
vereadora Isabel Freitas salientou que como vereadora sua posição é favorável ao projeto de lei
em tela, mas que há a necessidade de se fazer uma maior fiscalização, que uma boa ideia seria
convocar o diretor do hospital para esclarecer a aplicação dos valores, que se quer um serviço de
qualidade, que se está falando em vidas humanas e que, portanto, deve se ter todo o cuidado; que
o vereador Luís Carlos dos Santos salientou que o projeto de lei em tela é bom, pois vai ajudar as
pessoas,  que os vereadores devem fiscalizar as coisas públicas,  os órgãos públicos, que não
podem ficar impedindo que os vereadores fiscalizem o Pronto-Atendimento, que muitas vezes as
pessoas chegam lá com dor, se sentindo mal e eles mandam para casa, que uma senhora lhe
procurou dizendo que não quiserem atender ela, que o certo é atender a pessoa e ver o problema
dela, que o vereador Sidnei  Nunes está de parabéns por cobrar um melhor funcionamento do
Pronto-Atendimento; que o vereador Gilmar Carvalho salientou que iria votar a favor do projeto de
lei em tela, mas que é preciso que seja feita uma fiscalização mais rigorosa, pois são recursos
públicos, que não se trata apenas de fiscalizar os repasses, que somam mais de 3 milhões por
ano, além de outros valores para serviços adicionais, mas sim de se verificar se o serviço é de
qualidade,  não  apenas  em  quantidade,  que  é  necessário  que  o  hospital,  por  meio  de  seus
administradores, preste contas sobre o uso dos recursos, pois, se houver um bom atendimento,
pode-se até considerar aumentar o repasse, mas que primeiro, o serviço precisa ser qualificado,
sendo que não se pode permitir que o atendimento se torne precário; que a vereadora Cristina Boni
salientou que é abordada pela comunidade encruzilhadense sobre problemas no Plantão (Pronto-
Atendimento) do Hospital Santa Bárbara, que na hora de votar o já tradicional projeto de lei de
recursos para o Hospital Santa Bárbara, todos se colocam à disposição para fiscalizar, mas que
isso não se confirma depois, que foi atacada em grupos de WhatsApp durante a campanha por
cobrar  melhorias  no  hospital,  que  deve  haver  uma  união  entre  a  Câmara  de  Vereadores,  o
Conselho Municipal de Saúde e o Executivo Municipal na busca de melhores condições para o
Pronto-Atendimento,  que  já  conversou  com  a  Secretária  de  Saúde  e  a  Líder  do  Governo,
vereadora Milene Ulinoski, sugerindo melhorias no atendimento, que o valor investido na saúde é
muito alto, e a população merece um atendimento melhor, sendo que votará favoravelmente, mas
que espera que no próximo ano não tenhamos que discutir os mesmos problemas; que o vereador
Genilson Secco salientou que embora haja receio sobre a administração do hospital, conversou
com muitas pessoas de fora,  e  todos só elogiam o hospital,  o  que confirma que,  há anos,  a
comunidade  briga  por  um  melhor  atendimento,  que  muitas  vezes,  o  "santo  de  casa  não  faz
milagre",  que  acredita  na  importância  de  conversar  com o  diretor  do  Hospital  Santa  Bárbara
diretamente,  que  acha  viável  ser  feita  uma audiência  pública  sobre  os  problemas  no  Pronto-



Atendimento, que ficar só com conversa por telefone não resolve, que o Hospital Santa Bárbara é
da comunidade encruzilhadense, não de um círculo restrito, sendo que é preciso que se garanta
um atendimento de qualidade para todos e que os recursos sejam bem geridos.  Destaca-se que
durante  a  discussão  do  Projeto  de  Lei  nº  012/2025,  o  vereador  Sidnei  Nunes  parabenizou  o
Executivo Municipal pela sensibilidade com as servidoras que serão beneficiadas pelo projeto de
lei em tela, visto que são servidoras que passaram no concurso público em uma cidade diferente,
de onde eles moram, que precisam se deslocar  todos os dias para realizar o seu trabalho,  e
através da permuta que será realizada, essas duas servidoras, terão a oportunidade de trabalhar
no seu município; que o vereador Luís Carlos dos Santos salientou que há um tempo atrás, que
não lembra se foi muito no passado ou não, veio para a Câmara de Vereadores um projeto meio
parecido, que as funcionárias às vezes vinham para Encruzilhada do Sul de carona ou de carro, o
que atrapalhava tudo, sendo que agora tudo vai mudar e melhorar. GRANDE EXPEDIENTE: LUÍS
CARLOS DOS SANTOS (GALERA): Saudou a assistência, os colegas vereadores, os ouvintes da
Rádio  Encruzilhadense  e  os  telespectadores  da  sessão.  Parabenizou  Renatinho  pelo  rodeio.
Parabenizou Flamarion e outras pessoas pela festa campeira realizada no último final de semana.
Disse que não mistura as coisas, que depois que passa a eleição é de todos os partidos, é do
povo. Falou que ficaram tentando lhe prejudicar durante a campanha, o que era errado, pois não
fez isso com ninguém. Afirmou que há uma funcionária, que está atendendo mal o povo, fazendo
cara feia,  que as pessoas têm que ter respeito,  que teve respeito,  na sua campanha política,
respeitou todo mundo, mas faltaram com respeito com ele. Disse que teve gente, pessoas amigas,
pessoas chegadas, que ficaram de cara feia na campanha. Falou que não tem parente nem amigo
na Prefeitura e que pode falar do que aconteceu. Afirmou que não se pode admitir que funcionários
fiquem atendendo mal as pessoas.  Pediu que sejam tomadas as providências quanto ao mau
atendimento. Disse que acha que se deve ter respeito com ele, que não admite que fiquem falando
mal dele ou rindo dele, que isso é muito errado.  GENILSON SECCO:  Saudou a assistência, os
colegas vereadores, os ouvintes da Rádio Encruzilhadense e os telespectadores da sessão. Disse
que o recapeamento da RSC-471 está quase pronto, já chegando perto do Município. Falou que
além do recapeamento, é fundamental que a sinalização seja feita, pois, com a chegada da chuva
e da neblina, a falta de sinalização à noite pode tornar a estrada perigosa, especialmente em
trechos mais escuros. Afirmou que continuará acompanhando o andamento dos serviços e, após a
conclusão do recapeamento, cobrará a instalação da sinalização, sendo que isso é tão importante
quanto evitar buracos na estrada. Disse que a Secretaria de Obras está sobrecarregada devido à
grande demanda de trabalho. Falou que, como representantes da comunidade, é importante estar
atento aos pedidos, mas é necessário sentar com o prefeito para discutir o que pode ser feito para
melhorar a situação da secretaria, que, na sua visão, não tem dado conta de atender à crescente
demanda. Afirmou que não adianta pedir mais e mais, sem que haja uma solução prática para as
dificuldades  enfrentadas  pela  Secretaria  de  Obras.  Disse  que  a  área  rural  enfrenta  grandes
desafios, especialmente por causa da estiagem. Falou que, embora o Município já tenha decretado
estado de emergência,  a  situação ainda não foi  homologada pelo governo estadual,  mas que
acredita que, quando isso acontecer, as coisas melhorarão. Afirmou que, por enquanto, a situação
permanece complicada, mas tem a esperança de que, em breve, a situação se resolva. Disse que
a  área  rural  do  Município  é  muito  grande  e,  embora  nem todas  as  localidades  enfrentem os
mesmos problemas, a maioria está em uma situação difícil. Falou que continuará orientando os
produtores da melhor forma possível,  sempre buscando soluções para minimizar o impacto da
seca. Afirmou que a chuva é uma das únicas coisas que pode ajudar a resolver a situação da
agricultura local e, com isso, a economia do município. Disse que espera que essa situação seja
superada em breve e que continuará trabalhando para melhorar  as condições do  Município e
desejou uma boa semana a todos os presentes.  ISABEL FREITAS:  Saudou a assistência,  os
colegas vereadores, os ouvintes da Rádio Encruzilhadense e os telespectadores da sessão. Disse
que realmente se vê que há bastante trabalho na Secretaria de Obras, que houve no ano anterior
muita  chuva,  que  essa  chuva  danificou  muito  as  ruas,  os  bueiros,  sendo  que  também  há
vandalismo. Falou que vai continuar cobrando, que acha que todos os vereadores têm que cobrar.
Afirmou que uma das pautas do seu mandato é a acessibilidade e que hoje fez um pedido de
melhorias na Rua Ernesto Dornelles. Disse que a Secretaria de Saúde está no segundo andar de
um prédio sem elevador e que o gabinete do prefeito está também em um segundo andar sem
elevador, que quando esses espaços foram ocupados já estavam assim, mas que é preciso que se
consiga mais acessibilidade. Falou que quando assumiu interinamente uma cadeira na Câmara
Municipal  em  2015  promoveu  a  primeira  audiência  pública  sobre  acessibilidade,  que  esteve



presente  Marquinhos  Lang  (Marco  Antonio  Lang),  ex-bombeiro  paraplégico  que  é  um  grande
defensor das causas das pessoas com deficiências no Rio Grande do Sul e que pelo pouco tempo
que esteve na Câmara de Vereadores não pode desenvolver bem o tema. Afirmou que irá trabalhar
pelo  aumento  da  acessibilidade  em  prédios  públicos  e  privados.  Disse  que  na  questão  da
acessibilidade além dos deficientes físicos estão envolvidas as gestantes, os idosos. Falou que irá
trabalhar  muito  pela  acessibilidade.  Afirmou  que  conta  com  o  apoio  de  todos  os  colegas
vereadores nessa luta.  MILENE ULINOSKI:  Saudou a  assistência,  os  colegas vereadores,  os
ouvintes da Rádio Encruzilhadense e os telespectadores da sessão. Disse que na próxima semana
irá apresentar uma indicação referente à criação de uma ouvidoria municipal para a Emergência do
Hospital  Santa  Bárbara.  Falou  que  o  objetivo  dessa  proposta  é  garantir  mais  transparência,
ouvindo a opinião dos usuários sobre o serviço e levando essas informações à gestão municipal.
Afirmou que é fundamental identificar gargalos e pontos de melhoria para resolver os problemas
apontados. Disse que essa avaliação constante deve ser também quanto a exames e consultas.
Falou que sua intenção com essa indicação, que deixará aberta para quem quiser assinar junto, é
criar mais uma forma de a população se comunicar com a gestão. Afirmou que o Hospital Santa
Bárbara já possui uma ouvidoria própria, com bons índices de satisfação, mas que sua proposta é
integrar essa ouvidoria à municipal, para discutir as demandas com os técnicos da Secretaria de
Saúde, do Conselho Municipal de Saúde e o Executivo Municipal, unindo participação popular,
gestão e técnicos na construção de melhores práticas. Disse que o hospital receberá mensalmente
250 mil reais totalizando cerca de 3,24 milhões de reais por ano e que acompanhará a aplicação
desse dinheiro. MARCELO MACHADO: Saudou a assistência, os colegas vereadores, os ouvintes
da Rádio Encruzilhadense e os telespectadores da sessão. Agradeceu o  secretário Miranda e a
Rivelino,  funcionário  da  Secretaria  de  Transportes,  pelo  belíssimo  trabalho  na  estrada  da
localidade do Pinheiro, da ponta dos Vargas e no Passo dos Nobres. Disse que quem precisar
arrumar a entrada de suas propriedades, deve procurar o secretário responsável pelas máquinas,
pois, caso contrário, será difícil depois que as máquinas forem embora. Falou que a Secretaria de
Transportes está disponível para atender quem precisa de fontes ou poços, e que  “Polaquinho”,
funcionário da mesma, responsável na localidade da Ponta dos Vargas, está pronto para ajudar,
com autorização do secretário Miranda. Agradeceu a Secretaria de Obras pelo bom trabalho que
vem fazendo na cidade. Pediu ao secretário Miranda que verifique a estrada para Amaral Ferrador,
pois tem recebido muitas reclamações. Pediu que os produtores rurais apresentem suas notas do
talão  de produtor  até  15  de  março,  o  último  dia  do  prazo.  LEANDRO HENDGES:  Saudou  a
assistência, os colegas vereadores, os ouvintes da Rádio Encruzilhadense e os telespectadores da
sessão.  Disse  que  o  caminhão  pipa  está  levando  água  para  as  comunidades  do  interior  do
Município e que as principais localidades sendo atendidas são Maria Santa, Chapada, Coxilha
Grande  e  Pinheiro.  Falou  que  a  UAB  (Universidade  Aberta  do  Brasil),  com  polo  na  Escola
Municipal  Barão do Quaraí,  está  realizando uma pesquisa  para  diagnosticar  possibilidades de
oferecer cursos de licenciaturas e tecnológicos na modalidade EAD. Afirmou que essa pesquisa
busca entender a demanda e considerará novas ofertas, que para participar, basta responder à
pesquisa  disponível  nos  canais  da  Prefeitura  e  nas  suas  redes  sociais.  Disse  que  muitos
comentaram que a administração não fez nada pela área comercial, mas só o Banco do Povo já
destinou  quase  cinco  milhões  de  reais.  Falou  que  algumas  pessoas,  por  desinformação  ou
maldade,  distorceram esses fatos na campanha eleitoral  passada. Afirmou que  espalhar  fake
news e distorcer a realidade não é atitude de quem quer o bem da comunidade, sendo que se deve
trabalhar  com  transparência  e  verdade.  SIDNEI  NUNES:  Saudou  a  assistência,  os  colegas
vereadores, os ouvintes da Rádio Encruzilhadense e os telespectadores da sessão.  Disse que
amanhã, no Laboratório Silveira, o atendimento será por ordem de chegada a partir das 7h30min,
isto quanto aos exames pelo SUS. Agradeceu aos colegas vereadores por terem prometido apoio
na busca pela solução para os problemas da Emergência do Hospital Santa Bárbara. Falou que
embora o atendimento nas demais áreas do hospital seja de excelência, como comprovado pelos
altos índices de satisfação, o Pronto-Atendimento precisa de melhorias. Afirmou que no último final
de  semana,  esteve  no  interior,  acompanhando  as  obras  na  RSC-471.  Disse  que  a  principal
dificuldade para a manutenção dessa rodovia era com a empresa Compasul, que não conseguia
realizar  as  manutenções  necessárias  devido  à  incapacidade  técnica  e  financeira,  mas  que
felizmente,  o  contrato  foi  rompido  e  uma  nova  empresa  foi  contratada,  e  agora  já  se  vê  os
resultados. Falou que a situação de emergência, decretada pelo Município , está sendo sentida em
todo lugar, com a perda de produções, principalmente de milho e que espera que a decretação da
emergência resulte em um melhor atendimento aos agricultores. Afirmou que todos os produtores



da localidade da Ponta dos Vargas serão atendidos, com retroescavadeiras à disposição e que
esse pedido foi feito desde outubro de 2021, só sendo atendido agora. CRISTINA BONI: Saudou a
assistência, os colegas vereadores, os ouvintes da Rádio Encruzilhadense e os telespectadores da
sessão.  Agradeceu  a  Secretaria  de  Transportes  pelas  obras  nas  estradas das localidades  da
Serrinha dos Fonsecas, Passo dos Nobres e Ponta dos Vargas. Parabenizou a empresa SB pelo
esforço e dedicação, retomando os horários para Cachoeira do Sul. Parabenizou a Secretaria de
Agropecuária,  Defesa  Civil  e  produtores  rurais,  especialmente  em  relação  à  seca  que  vem
ocorrendo,  destacando  que  graças  a  essas  equipes,  se  conseguiu  decretar  situação  de
emergência e buscar os recursos necessários. Disse que está preocupada com o início das aulas,
que ocorrerá em poucos dias, pois as escolas ainda não receberam o repasse trimestral, o que é
fundamental para que possam se preparar adequadamente para receber os alunos, sendo que é
crucial que esse repasse seja feito o quanto antes para garantir o bom funcionamento das escolas.
GILMAR  CARVALHO:  Saudou  a  assistência,  os  colegas  vereadores,  os  ouvintes  da  Rádio
Encruzilhadense e os telespectadores da sessão. Disse que o Superintendente Estadual do INCRA
virá a Encruzilhada do Sul para assinar contratos, liberando R$ 16 mil para famílias assentadas e
que esse valor faz parte de um montante de 150 mil reais que será investido no Município, o que
soma cerca de 4 milhões de reais, sendo que esse recurso será utilizado na compra de insumos,
equipamentos, móveis, roupas e outros itens essenciais para a comunidade. Falou que se está
planejando fazer a entrega, na sexta-feira, dos kits de irrigação, que foram aprovados na semana
passada. Afirmou que na semana passada houve a eleição de Davi Alcolumbre como presidente
do Senado e Hugo Motta como presidente da Câmara dos Deputados e que eles assumiram o
compromisso de trabalhar pela normalização das emendas parlamentares, evitando a necessidade
de negociar  projetos com base no toma-lá-dá-cá.  Disse que não é  contra a  pulverização nas
lavouras, mas que é necessário discutir a questão, especialmente quando os aviões passam sobre
matas nativas, nascentes de água e residências. Falou que a pulverização pode impactar a saúde
pública, e é preciso debater os efeitos dos agrotóxicos e dos resíduos gerados, que podem atingir
áreas  distantes  até  1,5  km.  Afirmou  que  o  governo  federal  já  investiu  R$  74  bilhões  na
reconstrução do Rio Grande do Sul após a enchente, que esses recursos estão sendo distribuídos
em diversos setores e que o governo federal fez uma prestação de contas sobre os investimentos.
Parabenizou o Executivo Municipal pelo envio do Projeto de Lei nº 010/2025. TEMPO DE LÍDER –
MILENE ULINOSKI (MDB): Em nome do seu partido, informou que o transporte escolar da rede
municipal de ensino ficará a cargo do Município. Manifestou condolências pelo falecimento do Sr.
Juarez Rodrigues da Silveira.  ISABEL FREITAS (REPUBLICANOS):  Em nome do seu partido,
parabenizou Hugo Motta pela sua eleição como presidente da Câmara dos Deputados. Nada mais
havendo a tratar na presente Sessão foi a mesma encerrada, sendo os Vereadores convocados
para a próxima Sessão Ordinária a realizar-se no dia 10 de fevereiro de 2025, às 18 horas, no
plenário  da  Câmara  de  Vereadores.  Para  constar  eu,................................................,  Primeiro
Secretário  superintendi  a  redação  da  presente  ata,  que  vai  assinada  pelo
Presidente.......................................


